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ВСТУП 

           У сучасних умовах актуалізується проблема формування мовленнєвої 

особистості, здатної вільно й відповідально визначати свою позицію серед 

інших, приймати рішення, спираючись на систему певних знань, правильно 

оцінювати себе та навколишню дійсність, чітко усвідомлювати свої бажання та 

наміри, доводити, обґрунтовувати, відстоювати власну думку. І саме в 

дошкільному віці у дитини формується вміння вербалізувати свої життєві 

враження, передавати власні думки словами і діями.  

Оволодіння рідною мовою є одним із найважливіших надбань дитини в 

дошкільному віці – найбільш сензитивному для засвоєння мови. Якщо дитина 

не досягне певного рівня мовленнєвого розвитку до п’яти – шести років, то цей 

шлях, як правило, не може бути успішним найбільш пізніх вікових етапах.  

Базовий компонент дошкільної освіти в Україні визначає важливим 

завданням сучасного дошкільного закладу формування мовленнєвої 

компетентності дітей, орієнтує на активну позицію дитини в процесі 

опанування мови [1]. Мовленнєва компетентність є однією з провідних 

базисних характеристик особистості, що формується на етапі дошкільного 

дитинства. Ступінь розвитку цієї сфери визначає рівень сформованості 

соціальних і пізнавальних досягнень дитини – потреб і інтересів, знань, умінь 

та навичок, а також інших психічних якостей, що є основою  особистісної 

культури.  

Дану проблему досліджували такі науковці: А. Богуш, Л. Калмикова, Е. 

Короткова, Є. Соботович, О. Ушакова, Л. Федоренко, Л. Фомічова, М. Шеремет 

– закономірності формування мовлення та принципи організації мовленнєвої 

діяльності; М. Жинкін, І. Зимня, О. Леонтьєв, Д. Слобін, О. Шахнарович – 

концепцію про структуру мовних знань, механізми їх засвоєння на 

практичному рівні оволодіння мовленнєвою діяльністю, Є. Соботович – 

концепцію стандарту спеціальної освіти дітей дошкільного віку з порушеннями 

мовленнєвого розвитку. Педагогічне значення мовлення та мовленнєвої 
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компетентності вивчалося І. Зимньою, І. Котовою, А. Богуш, А. Гончаренко, А. 

Засєкіною, С. Засєкіним та ін.  

        На сучасному етапі формування мовленнєвої компетентності дитини 

дошкільного віку розглядається науковцями в різних аспектах, зокрема;  

 формування мовленнєвої компетентності дошкільників у процесі 

навчання переказу літературних творів (В. Чекаліна);  

 формування мовленнєвої компетентності дітей старшого дошкільного 

віку засобами творів живопису (Н. Гордій, І. Корякіна); 

 умови формування мовленнєвої компетенції у дітей старшого 

дошкільного віку з дизартрією (Н. Пахомова);  

 розвиток мовленнєвої  компетентності дошкільників з порушенням зору 

(Л. Вавіна) тощо.  

   Актуальність дослідження обумовлена наявністю у дошкільника з 

порушенням мовлення  неповного становлення інтелектуальних процесів, яке 

обумовлює труднощі в подальшому навчанні, разом з тим в інтелектуальному 

плані майбутній першокласник  вже має досить високий рівень розвитку, що 

дає можливість з легкістю засвоювати шкільну освітню програму. 

Усе вищезазначене дає змогу визначити мету дослідження  мовленнєвої 

готовності дітей із ЗНМ до навчання у школі, яка  полягає в теоретичному 

вивченні проблеми мовленнєвої готовності та її діагностики у дітей 

старшого дошкільного віку із загальним недорозвитком мовлення. 

 Завдання дослідження: 

 теоретично провести аналіз загального недорозвитку мовлення як 

порушення; 

  проаналізувати стан дітей із ЗНМ через медико-психолого-логопедичну 

призму; 

 розглянути сучасний погляд на методи та методики формування 

мовленнєвої готовності дітей із загальним недорозвитком мовлення до 

школи; 
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 дослідити особливості мовленнєвого розвитку дітей із ЗНМ у спеціальній 

літературі. 

   Об'єкт дослідження: мовленнєва готовність дітей дошкільного віку із ЗНМ 

до навчання у загальноосвітньому навчальному закладі. 

   Предмет дослідження: особливості мовленнєвої готовності дітей із ЗНМ  до 

навчання у загальноосвітньому навчальному закладі. 

   Наукова новизна дослідження полягає у тому, що: 

 теоретично визначено стан мовлення дітей із ЗНМ старшого дошкільного 

віку на момент входження до загальноосвітнього навчального закладу; 

 охарактеризовано характер мовленнєвого порушення при ЗНМ крізь 

медико-психолого-логопедичну призму; 

 розглянуто сучасне розуміння стратегії та тактики забезпечення 

достатнього рівня мовленнєвої готовності перед входженням у 

загальноосвітній процес. 

 висвітлено етапи диференційованої діагностики та корекції мовленнєвої 

готовності дітей з ЗНМ старшого дошкільного віку; 

 осучаснено та модифіковано класичні базові методики формування 

мовленнєвої готовності дітей із ЗНМ. 

    Практична значимість дослідження визначається багатоаспектним 

комплексним вивченням компонентів мовленнєвої готовності у дітей із ЗНМ 

старшого дошкільного віку до навчання у школі з позиції системного підходу. 

    Методи дослідження: теоретико-методологічний та емпіричний аналіз 

психолого-педагогічної та спеціальної літератури в розрізі досліджуваної 

проблеми. 

    Апробація роботи. Основні результати дипломної роботи обговорювались 

на ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною участю 

«Психолого-педагогічний супровід дітей з інтелектуальними порушеннями  в 

умовах спеціальної та інклюзивної освіти». 
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    База дослідження. Дослідження проводилося на базі двох навчальних 

закладів, а саме: Хмельницького закладу дошкільної освіти №25 «Калинонька»,  

Хмельницької середньої загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №24.  

    Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків 

та списку використаних джерел (57 найменувань) та додатків. Загальний обсяг 

роботи – 81  
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ВИСНОВКИ 

Реформування національної системи освіти зумовлює необхідність 

обгрунтування теоретичних і методичних засад підготовки шестирічної дитини 

до школи. Під готовністю до навчання в школі ми розуміємо особистісну, 

мовленнєву, інтелектуальну,  морфологічну підготовку дитини для 

продуктивного навчання в школі. 

Наявна практика, яка не повною мірою відповідає підготовці дитини до 

школи згідно вимог  сучасної стратегії особистісно зорієнтованого виховання 

та навчання, не забезпечує наступності між дошкільною та шкільною ланками 

освіти, що проявляється в зниженому темпі розвитку дошкільника, незважаючи 

на досвід закладів дошкільної освіти та великої кількості досліджень з даної 

проблеми, що призводить дітей дошкільного віку оволодівати знаннями і 

навичками учня, залишаючи без уваги  види діяльності притаманні саме 

дошкільняті. 

Ефективність процесу підготовки дітей до навчання в школі суттєво 

підвищується за наявності сукупності  організаційно-педагогічних умов, які 

передбачають: 

 співпрацю і взаємодію  закладу дошкільної освіти, сім’ї та закладу 

загальної середньої освіти; 

 комплексну діагностику готовності дитини до школи; 

 врахування залежностей між ключовими елементами компонентів 

готовності та успіхами дитини при  засвоєнні навчального 

матеріалу; 

 оптимальне поєднання та варіативність традиційних так і 

інтерактивних методів і форм роботи; 

 відповідне дидактично-методичне та кадрове забезпечення. 

Процес підготовки  дитини дошкільного віку до системної навчальної 

діяльності  в школі передбачає декілька  логічно взаємопов’язаних між 

собою етапів: 
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1. Діагностико-прогностичний, який включає в себе визначення 

вихідного стану психофізичних і педагогічних характеристик дітей і 

проектування програм їх розвитку; 

2. Діяльнісно-формувальний, а саме, розвиток фізичних, 

мотиваційних, особистісних, соціальних та емоційно-вольових 

компетентностей дошкільника; 

3. Прикінцево-оцінний, який складається з закріплення знань, 

навичок та умінь, а також способів діяльності як норми готовності до школи та 

визначення рівнів їх сформованості. 

За результатами проведеного теоретичного аналізу статей і наукових 

робіт,  встановлено,  що мовленнєва готовність як складова загальної 

готовності дитини з ЗНМ до школи є провідною в системі знань, які необхідні 

дитині для успішної адаптації в освітній процес, взаємодії та відчуття в ньому 

комфортності. На сучасному етапі у системі освіти особливого значення 

набуває мовленнєва готовність дитини як інструмент для розвитку та 

вдосконалення вербальних, пізнавальних функцій, спираючись на базові її 

складові. 

Вивчаючи  спеціальну літературу, було досліджено історію питання 

готовності дитини до школи. Визначено, що термін «готовність» є складним за 

структурою, який охоплює всі сфери життя дитини і відповідно вимагає поділу 

його на окремі компоненти.  Думки вчених щодо змістової складової готовності 

до школи об’єдналися у розумінні її багатокомпонентності, а розійшлися у 

трактуванні щодо структурних складових та їх критеріїв. Розглянуто поняття 

мовленнєвої готовності дітей до школи у різних аспектах. Проведено 

теоретичний аналіз поняття «готовність» крізь педагогічну та психологічну 

призму та яку роль вона відіграє в шкільному навчанні дітей. 

Проаналізувавши статті вітчизняних та сучасних вчених, з’ясовано, що 

проблема визначення загального недорозвитку мовлення залишається і досі 

актуальною, незважаючи на те, що існувало декілька підходів до вирішення 

цього питання. Також проблему ЗНМ розглянуто крізь три призми: 
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логопедичну, психологічну та медичну, внаслідок чого з’ясовано, що вітчизняні 

вчені виділяють три рівні ЗНМ. Також аналіз загальної характеристики 

мовлення дітей при всіх рівнях ЗНМ, показав, сучасна логопедія потребує 

використання різноманітних підходів для формування мовленнєвої готовності 

дітей із ЗНМ. 

Теоретичний аналіз характеристики мовлення дітей із ЗНМ, спонукає до 

того, щоб орієнтувати педагогів і психологів закладів дошкільної освіти на 

організацію і цілеспрямований розвиток найважливіших психічних функцій і 

операцій логічного мислення з метою профілактики шкільної дезадаптації.  

Діти дошкільного віку з порушенням розвитку мовлення, на момент 

входження до загальноосвітнього закладу характеризуються зниженою 

швидкість сприйняття знаково-символічної інформації, що в подальшому 

призводить до відставання від темпу уроку і проблем з успішністю навчання, 

тому мовленнєва готовність дитини як інструмент для розвитку та 

вдосконалення вербальних, пізнавальних функцій на сучасному етапі розвитку 

інтеграційного та інклюзивного навчання набуває особливого значення. 

Проаналізувавши спеціальну літературу з питання мовленнєвої 

готовності  зрозуміли, що надзвичайно велику роль під час її формування 

відіграє діагностика, та довели, що варто застосовувати класичні 

стандартизовані методи та методики діагностики згідно етапів розвитку 

мовлення в онтогенезі. 

Поетапно проведена якісна діагностика мовлення дитини із загальним 

недорозвитком мовлення є підґрунтям до подальшого формування мовленнєвої 

готовності перед входженням у загальноосвітній процес, зазначають сучасні 

науковці. Наукові джерела вказують на те, що хоч і постійно відбувається 

збільшення новітніх методик, але слід використовувати базові системні підходи 

до корекції мовлення.  

У сучасних умовах постійних освітніх реформ, є необхідним 

застосування корекційними педагогами не тільки базових методів для 

формування мовленнєвої готовності дітей із ЗНМ старшого дошкільного віку, а 
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використання  інноваційних логопедичних практик для діагностики та корекції 

мовленнєвої готовності. 

Водночас, сучасні логопеди продовжують створювати інноваційні 

підходи до діагностики та корекції мовленнєвої готовності дітей з порушенням 

мовлення. Отже,  мовленнєва готовність до школи займає одне з провідних 

місць серед усіх компонентів готовності дитини до навчання у школі та 

продовжує досліджуватися як системна мультидисциплінарна проблема з 

урахуванням напрацювань С. Коноплястої, К. Крутій  про функціональну 

систему мови та мовлення [16; 21]. 

Тому, зважаючи на вищезазначене, варто додати, що мета та завдання 

магістерської роботи досягнуто. 
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